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STOSUNEK  DO METOD WALKI STOSOWANYCH
W KONFLIKCIE IZRAELSKO-PALESTYŃSKIM

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (148), 6-9 września 2002, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1235).

CBOS

!"Stosunek ankietowanych do metod walki podejmowanych

przez obie strony konfliktu izraelsko-palestyńskiego jest

wyraźnie zróżnicowany w zależności od tego, czy chodzi

o   stosowanie odpowiedzialności zbiorowej i czy dane

działanie pociąga za sobą przypadkowe ofiary spośród

ludności cywilnej, niezaangażowanej bezpośrednio w walkę.

!"Trzy czwarte badanych (74%) uważa zamachy terrorystyczne

dokonywane przez Palestyńczyków za nieusprawiedliwiony

sposób walki o własne państwo. Jednocześnie niemal tyle

samo osób uważa za nieusprawiedliwione burzenie w odwecie

domów rodzinnych autorów zamachów terrorystycznych

(70%), ataki z powietrza na przywódców zbrojnych

organizacji palestyńskich, skutkiem czego narażone są także

ich rodziny i przypadkowe osoby (69%), blokowanie przez

armię izraelską dostaw wody i żywności do osiedli

opanowanych przez Palestyńczyków (76%). Jedynie

deportowanie z kraju członków zbrojnych organizacji

palestyńskich i ich rodzin uzyskuje wśród Polaków większą

aprobatę (39%) niż dezaprobatę (28%).



Wciąż nie ma nadziei na rozwiązanie konfliktu izraelsko-palestyńskiego, który

wzbudza wśród Polaków poważne obawy także ze względu na możliwość zagrożenia pokoju

światowego. W sierpniu bieżącego roku był on najczęściej wymieniany wśród konfliktów

mogących obecnie zagrozić pokojowi na świecie (przez jedna czwartą ankietowanych)1.

Zarówno Izrael, jak i Palestyna stosują niekonwencjonalne metody walki.

Na  terrorystyczne zamachy Palestyńczyków Izrael odpowiada działaniami, które często są

również określane jako terroryzm państwowy. Zdaniem większości Polaków,

odpowiedzialność za samo zaistnienie konfliktu spada w równej mierze na obie strony2. Jak

natomiast nasze społeczeństwo ocenia stosowane w tym konflikcie metody walki3?

CBOS
RYS. 1. PALESTYŃCZYCY PODEJMUJĄ ATAKI NA LUDNOŚĆ CYWILNĄ IZRAELA PRZEZ

PODKŁADANIE BOMB NA ULICACH, W AUTOBUSACH, KAWIARNIACH I INNYCH
MIEJSCACH PUBLICZNYCH TRAKTUJĄC TO JAKO WALKĘ O SWOJE PAŃSTWO.
CZY TAKI SPOSÓB WALKI UWAŻA PAN(I) ZA USPRAWIEDLIWIONY?
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11%

2%56%
4% Raczej tak

Zdecydowanie tak
Zdecydowanie nie

Raczej nie
Trudno powiedzieć

6%

9%
I tak, i nie

NIE
74%

TAK

                                                
1 Por. komunikat CBOS „Poczucie zagrożenia wojną”, wrzesień 2002.
2 Por. komunikat CBOS „Wydarzenia na Bliskim Wschodzie w opinii Polaków”, lipiec 2002.
3 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (148) przeprowadzono w dniach od 6 do 9 września na liczącej
1235 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Zamachy wymierzone w cywilną ludność Izraela, dokonywane przez organizacje

palestyńskie, są przez ponad połowę badanych uznawane za całkowicie nieusprawiedliwione,

a przez niemal jedną piątą za raczej nieusprawiedliwione. W sumie trzy czwarte Polaków

odrzuca taki sposób walki Palestyńczyków o własne państwo. Jedynie co siedemnasty

respondent (6%) jest skłonny usprawiedliwić takie metody, a co dziewiąty ma do nich

stosunek ambiwalentny. Polacy w olbrzymiej większości - i to niezależnie od cech

społeczno-demograficznych - nie akceptują więc praktykowanego przez organizacje

palestyńskie sposobu walki o własne państwo, polegającego na atakach na ludność cywilną.

Trzeba jednak zauważyć, że w tym konkretnym przypadku odrzucanie takich działań jest

jednak nieco słabsze, niż wtedy, gdy pytamy ogólnie o stosunek do terrorystycznych metod

działania. (Zamachy w miejscach publicznych, powodujące śmierć przypadkowych osób

uznaje za niedopuszczalną metodę działania ponad 90% Polaków, a za dopuszczalne uznaje je

tylko 1%4.) Na taki wynik wpłynęło zapewne sformułowanie zamieszczone we wrześniowym

sondażu, że terrorystyczne w istocie działania Palestyńczyków są przez nich uzasadniane

walką o własne państwo.

Niemal w takim samym stopniu jak metody stosowane przez Palestyńczyków Polacy

odrzucają stosowane przez Izrael w odwecie za zamachy akcje oparte na odpowiedzialności

zbiorowej - takie jak odcinanie dostaw wody do osiedli opanowanych przez zbrojne

organizacje palestyńskie czy burzenie domów rodzinnych członków zbrojnych organizacji

palestyńskich, w tym także domów sprawców samobójczych zamachów powszechnie

uważanych za nieusprawiedliwione. Nie znajdują też usprawiedliwienia stosowane przez

Izrael ataki z powietrza na siedziby przywódców organizacji palestyńskich, gdyż ofiarami

takich ataków padają także członkowie ich rodzin jak również przypadkowe osoby. Tego

rodzaju akcje uważa za nieusprawiedliwione od 69% do 76% badanych, natomiast jedynie od

4% do 8% skłonnych jest je usprawiedliwić. Stosunek ambiwalentny do takich działań wyraża

- podobnie jak do zamachów dokonywanych przez Palestyńczyków - mniej więcej co

dziesiąty respondent.

                                                
4 Por. komunikat CBOS „Co uważamy za terroryzm, co myślimy o terrorystach?” lipiec 2002.
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RYS. 2. IZRAEL STOSUJE RÓŻNE METODY WALKI Z PALESTYŃCZYKAMI. KTÓRE Z NICH
UWAŻA PAN(I) ZA USPRAWIEDLIWIONE, A KTÓRE NIE?
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Można zauważyć jednak pewną różnicę w ustosunkowaniu się badanych do zamachów

dokonywanych przez Palestyńczyków i odwetowych metod Izraela. Podczas gdy w ocenie

działań Palestyńczyków wyraźnie przeważa skrajna dezaprobata, to w stosunku do metod

działania Izraela przewaga opinii skrajnych nad umiarkowanymi jest stosunkowo niewielka.

 Inaczej rozkładają się oceny dwóch innych rodzajów działań odwetowych

stosowanych przez Izrael wobec Palestyńczyków. „Bezwzględne ściganie i zabijanie

członków zbrojnych organizacji palestyńskich” skłonna jest usprawiedliwić blisko jedna

czwarta badanych (23%). Wprawdzie dwukrotnie częstsze jest przekonanie, że takie działania

są nieusprawiedliwione, niemniej w porównaniu z oceną trzech poprzednio omówionych

rodzajów akcji odwetowych różnica stanowisk jest wyraźna.

Stosunkowo najczęściej Polacy skłonni są akceptować deportowanie za granicę

członków zbrojnych organizacji palestyńskich wraz z rodzinami - wśród ankietowanych

przeważa opinia, że działanie takie jest dopuszczalne. Wprawdzie w takim rozwiązaniu

również stosowana jest - wobec członków rodzin - odpowiedzialność zbiorowa, jednak badani

zapewne brali pod uwagę to, że w tym przypadku nie wchodzi w grę pozbawianie życia.

Stosunek ankietowanych do poddanej ich ocenie działań podejmowanych przez strony

konfliktu izraelsko-palestyńskiego jest więc wyraźnie zróżnicowany. Różnicowanie to

przebiega według dwóch kryteriów: czy ma miejsce stosowanie odpowiedzialności zbiorowej

i czy dane działanie jest skierowane przeciw ludności cywilnej, niezaangażowanej

bezpośrednio w walkę, w związku z czym pociąga za sobą przypadkowe ofiary.

W cytowanym już badaniu dotyczącym stosunku do terroryzmu5 również

podstawowym kryterium oceny działań o charakterze terrorystycznym było to, czy dane

działanie skierowane jest przeciw przypadkowym ludziom.

Aprobata deportacji członków zbrojnych organizacji palestyńskich jest dość silnie

uzależniona od wieku i wykształcenia badanych. Takie postępowanie częściej akceptują

ludzie młodzi niż starsi. Wśród respondentów najmłodszych co drugi (51%) uważa to za

dopuszczalne, w najstarszej - tylko 28% wobec 31% będących przeciwnego zdania

                                                
5 Por. przypis 4.
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(ale jednocześnie co trzecia osoba mająca 65 lat lub więcej nie zajmuje stanowiska w tej

sprawie). Im respondenci są lepiej wykształceni, tym częściej uważają to działanie za

dopuszczalne - akceptacja rośnie od 29% wśród badanych z wykształceniem podstawowym

do 55% wśród osób z wykształceniem wyższym. Opinie, że deportacje członków zbrojnych

organizacji palestyńskich są usprawiedliwione, wyrażają najczęściej uczniowie i studenci

(64%).

Występuje również interesująca zależność opinii w tej sprawie od poglądów

politycznych: deportacje częściej akceptują zarówno badani o poglądach lewicowych, jak

i prawicowych, rzadziej zaś ci, którzy lokują swoje poglądy w centrum.

Wykształcenie i poglądy polityczne w podobny sposób różnicują stosunek

do bezwzględnego ścigania i zabijania członków zbrojnych organizacji palestyńskich, jednak

w tym przypadku słabsza jest zależność od wykształcenia.

Na stosunek do pozostałych rodzajów akcji odwetowych Izraela nie mają wpływu

żadne cechy społeczno-demograficzne, utrzymuje się natomiast, choć mniej wyraźnie,

zależność od poglądów politycznych: we wszystkich pozostałych przypadkach (oprócz

blokowania dostaw wody i żywności do osiedli) badani o poglądach centrowych nieco

częściej od pozostałych uważają te metody walki za nieusprawiedliwione.

Zainteresowanie polityką jest czynnikiem wybitnie sprzyjającym akceptowaniu

najłagodniejszej formy odwetu stosowanego przez Izrael - deportacji. Połowa badanych

deklarujących systematyczne śledzenie wydarzeń politycznych uważa za usprawiedliwione

deportowanie członków zbrojnych organizacji palestyńskich. Ta grupa badanych częściej

także niż inne akceptuje zabijanie członków tych organizacji. Natomiast stosunek

do pozostałych działań Izraela poddanych ocenie nie zależy od zainteresowania polityką.
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Tabela 1
Odsetki badanych, uznających za usprawiedliwione stosowanie przez Izrael następujących metod walki
z Palestyńczykami: Zainteresowanie polityką Ogółem

duże średnie małe brak

- deportowanie członków organizacji zbrojnych i ich rodzin 51 42 37 27 39

- ściganie i zabijanie członków zbrojnych organizacji 38 22 22 16 23

- burzenie domów rodzinnych sprawców zamachów
samobójczych 12 7 9 6 8

- burzenie domów rodzinnych członków zbrojnych
organizacji 6 6 5 5 6

- atakowanie z powietrza kwater przywódców zbrojnych
organizacji, wskutek czego giną także członkowie ich
rodzin i inne osoby cywilne

7 6 5 4 6

- blokowanie dostaw wody, żywności do osiedli
opanowanych przez zbrojne organizacje palestyńskie 4 4 4 5 4

Zainteresowanie polityką nie ma również wpływu na stosunek do dokonywanych przez

Palestyńczyków zamachów przeciwko ludności Izraela.

Tabela 2
Czy uważa Pan(i) za usprawiedliwiony stosowany
przez Palestyńczyków sposób walki polegający Zainteresowanie polityką Ogółem

na dokonywaniu zamachów bombowych duże średnie małe brak
w miejscach publicznych? w procentach
Tak 7 7 5 4 6
I tak, i nie 12 12 11 10 11
Raczej nie 19 19 20 11 18
Zdecydowanie nie 57 56 55 55 56

Trudno powiedzieć 6 6 9 21 9

Można przypuszczać, że pełniejszy obraz sytuacji, wynikający z bacznego śledzenia

wydarzeń powoduje lepsze zrozumienie sytuacji Izraela i skłania do akceptowania tych metod

jego reakcji na zamachy Palestyńczyków, które są skierowane bezpośrednio przeciw

bojownikom palestyńskim bez stosowania odpowiedzialności zbiorowej i nie pociągają za

sobą przypadkowych ofiar. Natomiast działania, które nie spełniają tych warunków, są

traktowane tak samo jak ataki terrorystyczne.



- 7 -

#

# #

Stosunek badanych do metod walki podejmowanych przez obie strony konfliktu

izraelsko-palestyńskiego jest wyraźnie zróżnicowany w zależności od tego, czy ma miejsce

stosowanie odpowiedzialności zbiorowej i czy dane działanie jest skierowane przeciw

ludności cywilnej, niezaangażowanej bezpośrednio w walkę.

 Terrorystyczne metody stosowane przez Palestyńczyków u zdecydowanej większości

badanych nie znajdują usprawiedliwienia. Jednak niemal równie często za nieusprawiedliwio-

ne uważane są też podejmowane przez Izrael metody odwetu, w których stosowana jest

odpowiedzialność zbiorowa lub cierpią (albo giną) osoby niebiorące bezpośredniego udziału

w działaniach strony przeciwnej.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI



A N E K S

Tabela 1. Palestyn ´czycy (Arabowie zamieszkali na terenach okupowanych przez Izrael)
podejmuja ˛ ataki na ludnos ´ć cywilna ˛ Izraela przez podkładanie bomb na ulicach,
w autobusach, kawiarniach i innych miejscach publicznych traktuja ˛c to jako walke ˛
o swoje pan´stwo. Czy taki sposób walki uwaz ˙a Pan(i) za usprawiedliwiony?

(%)

Tak I tak, Nie Trudno Liczba
i nie powiedziec ´ osób

Ogółem 6 11 74 9 1234

Płeć
Mężczyz´ni 9 13 70 8 590
Kobiety 3 9 77 10 644

Wiek
18-24 lat 4 10 76 9 191
25-34 5 15 74 6 223
35-44 5 11 76 7 225
45-54 7 13 72 8 245
55-64 7 7 79 6 148
65 lat i wie ˛cej 7 8 66 19 202

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 11 71 14 448
Miasto do 20 tys. 4 13 77 6 168
20-100 tys. 7 12 76 5 228
101-500 tys. 7 10 77 6 247
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 11 11 68 10 142

Wykształcenie
Podstawowe 6 8 70 16 324
Zasadnicze zawodowe 5 14 70 11 328
Średnie 6 12 78 4 460
Wyższe 9 12 75 5 121

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 4 13 76 7 73
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 8 13 78 1 105
Pracownicy fiz.- umysł. 6 14 72 7 110
Robotnicy wykwalifikowani 7 21 66 7 100
Robotnicy niewykwalifik. 7 6 62 25 43
Rolnicy 2 7 84 6 69
Pracuja ˛cy na własny rach. 6 9 85 1 53

Bierni zawodowo
Rencis´ci 7 8 74 11 131
Emeryci 8 8 69 15 230
Uczniowie i studenci 8 11 78 3 94
Bezrobotni 3 14 72 11 167
Gospodynie domowe i inni 0 10 79 10 56

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 4 15 74 7 197
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 12 15 67 6 95
sekt. pryw. poza rolnict. 7 12 74 7 194
prywatnym gosp. rolnym 2 8 83 6 65

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 3 12 70 14 152
300-399 4 14 73 9 100
400-599 5 9 79 7 214
600-800 6 12 75 7 204
Powyżej 800 zł 8 9 78 5 140

Ocena własnych war. mater.
Złe 6 11 71 12 366
Średnie 6 12 73 10 585
Dobre 7 10 79 5 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 8 77 10 90
Raz w tygodniu 5 10 77 8 622
1-2 razy w miesia ˛cu 5 14 68 13 190
Kilka razy w roku 8 13 71 8 214
W ogóle nie uczestniczy 9 14 68 8 116

Poglą dy polityczne
Lewica 8 11 76 5 347
Centrum 8 11 74 7 303
Prawica 5 10 77 7 238
Trudno powiedziec ´ 2 13 68 17 345
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Tabela 2. Izrael stosuje różne metody walki z Palestyńczykami. Które z nich uważa Pan(i)
za usprawiedliwione, a które nie? Deportowanie z kraju członków zbrojnych
organizacji palestyn ´skich i ich rodzin 1 - Usprawiedliwione; 2 - Po części
usprawiedliwione, po części nie; 3 - Nieusprawiedliwione

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 39 16 28 17 1233

Pł eć
Mężczyźni 43 18 27 12 590
Kobiety 36 14 28 22 644

Wiek
18-24 lat 51 15 20 14 191
25-34 42 21 26 11 223
35-44 43 18 28 11 223
45-54 35 18 29 17 245
55-64 33 15 32 20 149
65 lat i więcej 28 9 31 32 202

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 15 26 24 449
Miasto do 20 tys. 41 18 26 15 167
20-100 tys. 42 18 30 10 228
101-500 tys. 38 15 30 18 247
501 tys.i więcej mieszk. 45 16 27 12 142

Wykształ cenie
Podstawowe 29 13 27 31 325
Zasadnicze zawodowe 38 19 26 17 328
Średnie 43 16 30 11 459
Wyższe 55 13 25 7 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 48 15 35 2 73
Prac.umysł .niż.szczebla 45 24 25 6 103
Pracownicy fiz.- umysł . 41 19 29 11 110
Robotnicy wykwalifikowani 35 19 26 20 100
Robotnicy niewykwalifik. 33 8 28 31 43
Rolnicy 35 15 27 22 69
Pracujący na wł asny rach. 41 24 25 9 53

Bierni zawodowo
Renciści 31 14 29 25 132
Emeryci 32 11 31 26 230
Uczniowie i studenci 64 11 14 10 94
Bezrobotni 37 19 29 15 167
Gospodynie domowe i inni 38 15 28 19 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 37 21 28 14 196
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 46 16 28 10 95

sekt. pryw. poza rolnict. 44 18 27 12 194
prywatnym gosp. rolnym 36 15 23 27 65

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 34 14 30 22 152
300-399 30 18 31 21 100
400-599 43 16 28 12 214
600-800 41 16 31 12 203
Powyżej 800 zł 42 9 36 12 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 40 15 26 20 367
Średnie 36 18 26 19 583
Dobre 45 13 32 10 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 8 34 25 90
Raz w tygodniu 40 16 27 17 622
1-2 razy w miesiącu 41 13 23 23 190
Kilka razy w roku 37 19 30 13 214
W ogóle nie uczestniczy 41 18 28 13 116

Poglądy polityczne
Lewica 46 17 27 10 347
Centrum 37 17 33 13 303
Prawica 48 16 27 9 237
Trudno powiedzieć 28 15 23 34 346
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Tabela 3. Izrael stosuje różne metody walki z Palestyńczykami. Które z nich uważa Pan(i)
za usprawiedliwione, a które nie? Bezwzględne ściganie i zabijanie czł onków
zbrojnych organizacji palestyńskich 1 - Usprawiedliwione; 2 - Po części
usprawiedliwione, po części nie; 3 - Nieusprawiedliwione

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 23 16 45 16 1231

Pł eć
Mężczyźni 29 15 44 12 588
Kobiety 17 18 47 19 643

Wiek
18-24 lat 22 18 47 13 191
25-34 25 19 45 11 222
35-44 26 14 49 10 223
45-54 24 18 42 16 245
55-64 25 16 46 13 149
65 lat i więcej 14 11 43 32 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 16 44 20 449
Miasto do 20 tys. 29 17 44 11 166
20-100 tys. 23 18 47 12 227
101-500 tys. 23 13 48 16 247
501 tys.i więcej mieszk. 24 21 43 12 142

Wykształ cenie
Podstawowe 18 15 41 26 325
Zasadnicze zawodowe 24 17 41 18 327
Średnie 24 16 50 10 457
Wyższe 28 18 51 4 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 27 16 56 1 73
Prac.umysł .niż.szczebla 27 26 43 4 103
Pracownicy fiz.- umysł . 35 14 40 11 110
Robotnicy wykwalifikowani 23 8 48 21 100
Robotnicy niewykwalifik. 14 16 35 35 43
Rolnicy 14 18 56 12 69
Pracujący na wł asny rach. 31 13 47 9 52

Bierni zawodowo
Renciści 18 14 49 19 132
Emeryci 20 13 42 25 229
Uczniowie i studenci 25 22 48 4 94
Bezrobotni 22 20 40 18 167
Gospodynie domowe i inni 19 15 49 17 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 23 19 45 13 196
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 36 13 42 9 95

sekt. pryw. poza rolnict. 29 14 45 12 193
prywatnym gosp. rolnym 16 20 50 13 65

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 19 18 44 19 152
300-399 21 11 46 22 100
400-599 22 19 48 12 214
600-800 25 15 49 10 201
Powyżej 800 zł 33 14 47 6 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 17 43 18 367
Średnie 23 16 44 17 581
Dobre 24 16 50 10 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 15 49 19 90
Raz w tygodniu 20 18 47 15 621
1-2 razy w miesiącu 27 11 39 24 190
Kilka razy w roku 25 17 45 12 213
W ogóle nie uczestniczy 30 14 46 10 116

Poglądy polityczne
Lewica 30 15 46 9 347
Centrum 17 17 57 8 301
Prawica 27 20 43 10 237
Trudno powiedzieć 18 14 36 33 346
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Tabela 4. Izrael stosuje różne metody walki z Palestyńczykami. Które z nich uważa Pan(i)
za usprawiedliwione, a które nie? Burzenie domów rodzinnych czł onków
zbrojnych organizacji palestyńskich 1 - Usprawiedliwione; 2 - Po części
usprawiedliwione, po części nie; 3 - Nieusprawiedliwione

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 6 11 70 13 1232

Pł eć
Mężczyźni 6 13 71 11 590
Kobiety 5 10 69 15 643

Wiek
18-24 lat 2 13 75 11 191
25-34 6 16 71 8 223
35-44 7 11 75 7 223
45-54 8 11 68 14 245
55-64 8 10 70 12 149
65 lat i więcej 4 8 61 26 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 10 68 18 449
Miasto do 20 tys. 5 12 76 7 166
20-100 tys. 8 13 71 8 228
101-500 tys. 5 10 71 13 247
501 tys.i więcej mieszk. 6 16 67 11 142

Wykształ cenie
Podstawowe 4 7 66 23 325
Zasadnicze zawodowe 8 15 64 13 327
Średnie 5 13 74 7 459
Wyższe 4 9 82 5 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 10 83 2 73
Prac.umysł .niż.szczebla 3 9 85 2 103
Pracownicy fiz.- umysł . 10 18 66 6 110
Robotnicy wykwalifikowani 6 11 64 19 100
Robotnicy niewykwalifik. 7 5 61 28 43
Rolnicy 6 9 76 10 69
Pracujący na wł asny rach. 15 10 66 9 53

Bierni zawodowo
Renciści 11 6 67 16 132
Emeryci 4 11 64 21 229
Uczniowie i studenci 2 15 79 4 94
Bezrobotni 3 13 71 13 167
Gospodynie domowe i inni 4 18 61 17 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 4 10 77 10 196
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 14 13 65 8 95

sekt. pryw. poza rolnict. 8 12 70 11 194
prywatnym gosp. rolnym 7 6 78 8 65

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 7 6 70 17 152
300-399 5 10 66 19 100
400-599 4 14 74 8 214
600-800 6 12 72 9 202
Powyżej 800 zł 7 10 75 8 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 11 69 14 367
Średnie 5 13 68 14 583
Dobre 6 10 75 9 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 14 65 15 90
Raz w tygodniu 5 10 73 12 621
1-2 razy w miesiącu 5 9 64 21 190
Kilka razy w roku 6 15 70 10 214
W ogóle nie uczestniczy 7 16 69 9 116

Poglądy polityczne
Lewica 5 15 73 7 347
Centrum 3 10 80 7 302
Prawica 8 10 72 9 237
Trudno powiedzieć 6 10 57 26 346
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Tabela 5. Izrael stosuje różne metody walki z Palestyńczykami. Które z nich uważa Pan(i)
za usprawiedliwione, a które nie? Ataki lotnicze na przywódców zbrojnych
organizacji palestyńskich, wskutek czego giną także czł onkowie ich rodzin
i inne osoby cywilne 1 - Usprawiedliwione; 2 - Po części usprawiedliwione,
po części nie; 3 - Nieusprawiedliwione

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 6 13 69 13 1232

Pł eć
Mężczyźni 6 15 69 10 590
Kobiety 5 11 69 15 643

Wiek
18-24 lat 2 11 77 10 191
25-34 7 19 68 7 223
35-44 5 14 74 7 223
45-54 7 10 70 13 245
55-64 9 13 68 11 149
65 lat i więcej 4 11 58 28 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 11 68 17 449
Miasto do 20 tys. 6 18 69 7 166
20-100 tys. 5 16 70 9 228
101-500 tys. 6 8 73 12 247
501 tys.i więcej mieszk. 8 16 66 10 142

Wykształ cenie
Podstawowe 2 10 65 22 325
Zasadnicze zawodowe 7 16 65 13 327
Średnie 7 13 72 8 459
Wyższe 7 10 77 6 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 14 76 1 73
Prac.umysł .niż.szczebla 4 9 84 3 103
Pracownicy fiz.- umysł . 8 18 68 6 110
Robotnicy wykwalifikowani 8 11 63 18 100
Robotnicy niewykwalifik. 7 2 73 18 43
Rolnicy 4 9 75 13 69
Pracujący na wł asny rach. 6 23 62 9 53

Bierni zawodowo
Renciści 7 9 67 16 132
Emeryci 6 13 59 21 229
Uczniowie i studenci 2 6 90 2 94
Bezrobotni 3 17 66 14 167
Gospodynie domowe i inni 4 20 60 16 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 5 9 79 8 196
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 10 17 64 9 95

sekt. pryw. poza rolnict. 7 16 67 11 194
prywatnym gosp. rolnym 5 7 77 12 65

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 8 14 62 16 152
300-399 5 12 68 15 100
400-599 2 13 78 8 214
600-800 6 14 70 11 202
Powyżej 800 zł 10 13 69 7 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 12 67 14 367
Średnie 5 15 66 14 583
Dobre 6 10 77 7 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 11 70 14 90
Raz w tygodniu 5 11 73 12 621
1-2 razy w miesiącu 5 13 61 20 190
Kilka razy w roku 7 16 69 8 214
W ogóle nie uczestniczy 10 17 63 10 116

Poglądy polityczne
Lewica 8 16 71 6 347
Centrum 4 12 78 7 302
Prawica 6 14 72 8 237
Trudno powiedzieć 5 10 58 27 346
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Tabela 6. Izrael stosuje różne metody walki z Palestyńczykami. Które z nich uważa Pan(i)
za usprawiedliwione, a które nie? Blokowanie dostaw wody, żywności do osiedli
opanowanych przez Palestyńczyków 1 - Usprawiedliwione; 2 - Po części
usprawiedliwione, po części nie; 3 - Nieusprawiedliwione

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 4 8 76 12 1232

Pł eć
Mężczyźni 4 8 78 10 590
Kobiety 4 8 74 15 643

Wiek
18-24 lat 3 7 79 11 191
25-34 6 11 78 6 223
35-44 5 8 79 9 223
45-54 5 9 73 14 245
55-64 4 7 78 11 149
65 lat i więcej 2 4 68 25 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 7 71 17 449
Miasto do 20 tys. 2 12 79 7 166
20-100 tys. 7 7 76 10 228
101-500 tys. 3 5 81 11 247
501 tys.i więcej mieszk. 3 9 77 11 142

Wykształ cenie
Podstawowe 2 5 72 21 325
Zasadnicze zawodowe 7 9 70 14 327
Średnie 5 8 80 7 459
Wyższe 1 9 85 5 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 1 14 85 0 73
Prac.umysł .niż.szczebla 4 7 86 3 103
Pracownicy fiz.- umysł . 6 13 75 5 110
Robotnicy wykwalifikowani 10 4 67 18 100
Robotnicy niewykwalifik. 5 6 64 25 43
Rolnicy 0 9 77 14 69
Pracujący na wł asny rach. 8 14 64 15 53

Bierni zawodowo
Renciści 6 4 77 13 132
Emeryci 4 5 70 21 229
Uczniowie i studenci 2 8 85 5 94
Bezrobotni 2 7 81 10 167
Gospodynie domowe i inni 2 10 70 18 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 5 6 81 8 196
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 9 13 68 10 95

sekt. pryw. poza rolnict. 5 11 72 12 194
prywatnym gosp. rolnym 1 10 78 11 65

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 4 7 73 15 152
300-399 3 7 74 15 100
400-599 2 6 84 8 214
600-800 6 6 77 11 202
Powyżej 800 zł 6 7 78 8 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 4 8 76 12 367
Średnie 3 8 74 15 583
Dobre 5 7 80 8 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 4 75 14 90
Raz w tygodniu 3 7 78 12 621
1-2 razy w miesiącu 5 9 66 20 190
Kilka razy w roku 6 9 75 10 214
W ogóle nie uczestniczy 3 9 80 8 116

Poglądy polityczne
Lewica 5 9 81 5 347
Centrum 1 7 81 11 302
Prawica 5 7 78 9 237
Trudno powiedzieć 5 7 64 24 346
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Tabela 7. Izrael stosuje różne metody walki z Palestyńczykami. Które z nich uważa Pan(i)
za usprawiedliwione, a które nie? Burzenie domów rodzinnych Palestyńczyków,
którzy dokonali samobójczych zamachów terrorystycznych 1 - Usprawiedliwione;
2 - Po części usprawiedliwione, po części nie; 3 - Nieusprawiedliwione

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 8 10 69 13 1232

Pł eć
Mężczyźni 10 10 69 11 590
Kobiety 6 10 69 15 643

Wiek
18-24 lat 8 13 67 13 191
25-34 9 12 70 8 223
35-44 8 8 75 9 223
45-54 10 9 70 11 245
55-64 6 12 69 13 149
65 lat i więcej 4 7 63 26 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 11 66 17 449
Miasto do 20 tys. 8 15 66 10 166
20-100 tys. 9 7 72 12 228
101-500 tys. 10 8 73 9 247
501 tys.i więcej mieszk. 7 9 73 11 142

Wykształ cenie
Podstawowe 4 12 63 21 325
Zasadnicze zawodowe 12 10 65 14 327
Średnie 8 9 74 8 459
Wyższe 6 6 81 8 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 8 75 7 73
Prac.umysł .niż.szczebla 3 8 85 4 103
Pracownicy fiz.- umysł . 11 15 64 10 110
Robotnicy wykwalifikowani 23 8 55 15 100
Robotnicy niewykwalifik. 3 4 68 24 43
Rolnicy 5 7 77 11 69
Pracujący na wł asny rach. 15 12 64 9 53

Bierni zawodowo
Renciści 7 10 69 14 132
Emeryci 4 8 66 22 229
Uczniowie i studenci 7 14 74 6 94
Bezrobotni 6 11 72 11 167
Gospodynie domowe i inni 1 14 67 18 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 12 6 74 8 196
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 13 13 64 10 95

sekt. pryw. poza rolnict. 10 11 65 13 194
prywatnym gosp. rolnym 6 5 79 10 65

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 6 10 70 14 152
300-399 3 12 69 17 100
400-599 7 11 72 10 214
600-800 11 8 70 11 202
Powyżej 800 zł 10 9 72 9 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 10 69 14 367
Średnie 9 10 67 14 583
Dobre 6 10 74 10 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 9 66 18 90
Raz w tygodniu 6 10 71 12 621
1-2 razy w miesiącu 10 9 63 17 190
Kilka razy w roku 8 10 69 12 214
W ogóle nie uczestniczy 12 8 72 9 116

Poglądy polityczne
Lewica 10 9 73 8 347
Centrum 3 10 77 10 302
Prawica 9 10 73 8 237
Trudno powiedzieć 9 10 57 24 346


